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(2)

Trtgonometrie

Sachaufgaben mit Sinus,

Löse die Aufgabe im Kasten.

(3) gegeben:

2 Ein Baum wirft einen Schatten von
s = 15,30 m, wenn die Sonnenstrahlen unter

dem Winkel a= 42" einfallen. Berechne die

Höhe des Baumes.
(1)

3 Welche Steigung in Prozent hat eine

Straße mit dem Steigungswinkel cx = 8o?

(l) (2)
(3)

Kosinus und Tangens lösen

Eine Leiter soll zur Reparatur der Dachrinne (6,00 m hoch)

an einer Hauswand angestellt werden. Der Anstellwinkel cr

sollte höchstens 75o betragen. Wie lang muss die Leiter
mindestens sein, damit sie bis zur Dachrinne reicht?

Lösungsschritte bei Anwendungsaufgaben
(1) In der Zeichnung die gesuchte Größe rot,

die gegebenen Größen grün färben.
(2) Das rechtwinklige Dreieck, in dem die

gesuchte Größe enthalten ist, zeichnen.

Das rechtwinklige Dreieck bezeichnen.

Die gesuchte Größe berechnen.

(4)

(3)
(4)

(2)
(3)

(4)
sin cx=* sin p=u

cos.1=* cosB=i

tan cr= ff tan B =!

a2+b2=c2

i,,, Steigung 77o

(4)

G,,,:,,'l Wozent ='7 Vo = h

:ii .A.uf 100 m steigt die
lllr Straße um 7 m an.r_n
r A1^
tgtil loo m

4 ZwBefestigung eines 10,50 m hohen Maibaums (Fig. 1)

werden Seile (s = 15,00 m) seitwärts zum Erdboden gespannt.

Unter welchem Winkel a werden die Seile am Boden befestigt?

5 Di" Hol-" einer Stehleiter (Fig. 2) sind 2,50 m lang.
Beim Aufstellen bilden die Holme einen Winkei cr von 45o.

Wie hoch reicht die Leiter?

6 Di" S"hi"n"n einer Zahnradbahn (Fig. 3) haben eine Steigung
von357o. a) Berechne den Steigungswinkel cr.

b) Die Schienenlänge zwischen zwei Haltestationen beträgt 1230 m'
Berechne den Höhenunterschied zwischen den beiden Stationen.

Fig. 1 Frg.2 Fig. 3
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(2)

Trigonometrie

S achaufgaben mit Sinus,

Löse die Aufgabe im Kasten.

(3) gegeben:

2 Ein Baum wirft einen Schatten von
s = 15,30 m, wenn die Sonnenstrahlen unter

dem Winkel a"= 42o einfallen. Berechne die

Höhe des Baumes.
(1)

3 Welche Steigung in Prozent hat eine

Straße mit dem Steigungswinkel cr = 8o?

(1)

Kosinus und Thngens lösen

Eine Leiter soll zur Reparatur der Dachrinne (6,00 m hoch) 
lllgli

an einer Hauswand angestellt werden. Der Anstellwinkel o i:li

sollte höchstens 75o betragen. Wie lang muss die Leiter
mindestens sein, damit sie bis zur Dachrinne reicht?

Lösungsschritte bei Anwendungsaufgaben
(1) In der Zeichnung die gesuchte Größe rot,

die gegebenen Größen grün färben.

(2) Das rechtwinklige Dreieck, in dem die
gesuchte Größe enthalten ist, zeichnen.

(3) Das rechtwinklige Dreieck bezeichnen.
(4) Die gesuchte Größe berechnen.

(4)

(2)
(3)

(4)

(4)

(2)
(3)

3,,1;ffi

sina=f sinB=!

.o.cr=$ cosp=f

tan g= ff tan B =!

a2+b2=c2

7 Prozenr=7a/a =h

Auf 100 m steigt die
Straßeum7man.

7m

SteigtngTVo

100 m

4 ZtrBefestigung eines 10,50 m hohen Maibaums (Fig. 1)

werden Seile (s = 15,00 m) seitwärts zum Erdboden gespannt.

Unter welchem Winkel cr werden die Seile am Boden befestigt?

5 Di" Holrn. einer Stehleiter (Fig. 2) sind 2,50 m lang.
Beim Aufstellen bilden die Holme einen Winkel ot von 45o.

Wie hoch reicht die Leiter?

6 Di" S.hi"n.n einer Zahnradbahn (Fig. 3) haben eine Steigung
von357o. a) Berechne den Steigungswinkel cr.

b) Die Schienenlänge zwischen zwei Haltestationen beträgt l23O m.

Berechne den Höhenunterschied zwischen den beiden Stationen.

Fig. I Ftg.2 Fig. 3
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